



江西中醫藥大學
Jiangxi University of Traditional Chinese Medicine

教 学 信 息 通 报

(2020 年第 3 期 总第 1218 期)

江西中医药大学教务处

2020 年 2 月 21 日 (星期五)

【教学瞭望】

学校多次召开会议部署疫情防控期间教学工作

2 月 6 日和 2 月 13 日，副校长简晖先后组织召开网络会议，研究部署疫情防控期间教学工作。教务处、教学督导办公室、各教学院部及研究生院、国际教育学院、继续教育学院、科技学院、岐黄国医书院等部门相关负责人参加了会议。

会议传达和学习了国务院、教育部以及教育部高等学校中医学类教学指导委员会有关疫情防控期间高校教学工作管理的精神，各职能部门对于防疫期间教学准备、教师到岗、线上建课、实训实验课程安排、学生在线上课等教学工作进展情况进行了汇报。

简晖强调要认真落实教育部、省教育厅关于延期开学“停课不停教、停课不停学”的工作要求，保障教学有序运行。要做好在线课程建设培训指导、团队组织、技术保障等工作；要充分利用好疫情期间国家免费开放全部优质在线课程和虚拟仿真实验教学资源的机会，引

导教研室积极利用好外部优质资源，加强学习指导，保证学习效果；要化“危”为“机”，着力推动学校教学组织能力建设、着力推动教师教学能力建设、着力推动学生学习能力建设；加强问题研判，准备应急预案，进行在线上课预演，及早发现问题，解决问题，千方百计确保线上教学的顺利开展。

多管齐下做好新冠肺炎防控宣传及教学应对工作

在新冠肺炎疫情发生之初，学校立即启动应急反应机制，召开紧急会议，落实相关防控工作安排，在防控工作组中下设教学保障组，全力保障特殊时期的教学工作。

学校陆续通过企业公众号、校园网站、教务处微信公众号和学习通等渠道，广泛进行新冠肺炎防控知识的宣传，发布学校《致全体同学的一封信》、《致全校教职工的一封信》、《新型冠状病毒防疫安全公开课》和《防护服如何规范穿脱》等，将疫情防治知识和防控要求宣传普及到每一位师生。

学校通过微信、学习通等平台，完成了新学期第一次线上集体备课。并积极推送线上教学方法和教学资源，如《企业微信直播方法简介》、《医学类电子教材》、《系列教学资源》，充分发挥“互联网+教育”优势，积极指导师生在线学习，减少疫情对学校教育教学工作的影响。

学校积极准备开展线上教学

为全力做好新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作，确保广大师生的身体健康和生命安全，江西中医药大学作出推迟开学的决定。为确保正式开学前“停课不停教、不停学”，学校积极组织开展线上教学。

1月29日，学校正式下达了《关于2020年春季学期组织开展线上教学的紧急通知》，构建由教务处负责制定工作方案、各学院负责推进所开课程落实、教研室负责集体备课、教师负责网络建课、线上开课，学工系统辅导员负责联系通知学生参加网络听课的工作机制。

本次线上教学全面覆盖学校全部的必修课与选修课，各教研室利用寒假时间通过学习通、视频会议等线上工具组织好集体备课工作，2月9日前基本完成课程框架。同时，充分利用学校国家级、省级、校级精品在线开放课程70余门，引进超星尔雅、智慧树通识课程100余门，引入超星公司课程直播系统等，确保2月17日如期组织开展线上教学。

学校各教研室积极开展春季学期线上集体备课

2月8日，全校教师积极响应“停课不停教、停课不停学”的号召，根据学校统一部署，以教研室为单位，通过微信、学习通等平台，完成了新学期第一次线上集体备课。

参与此次集体备课的包括本学期所有本专科课程的专、兼任任课教师，大家积极克服困难，努力适应疫情防控的要求，通过新形式、

新方法确保教学工作不受影响。在集体备课过程中，大家学习了在线课程建设方法，明确了教学组织要求，落实了课程建设任务，探讨了课程教学方法等。

本次线上集体备课活动的开展，较好地推进了现代信息技术与教育教学的深度融合，促进了教师在教学方法、经验及思想上的交流，加强了教师队伍能力建设。

我校开通网络考试平台在线访问渠道

为便于教师在疫情防控期间，有效地完善网络考试平台，学校于2月13日开通了在线访问渠道。教师在家即可通过学校VPN访问学校网络考试平台，对平台上的试题进行修订和完善，作为网上课程在线练习与测验，以更好地辅助课堂教学。

据统计，本学期开设的293门（不包括任选课和实践性课程）课程中有78门课程在学校网络考试平台中已建有试题库。

【教学动态】

学校计划实施本科医学类专业毕业综合考试改革

为深入贯彻《教育部关于深化本科教育教学改革 全面提高人才培养质量的意见》，严把考试和毕业出口关，深化“医教考”协同育人，学校决定从2015级本科医学类专业开始启动了毕业综合考试改革，将医学类专业毕业考试与全国执业医师资格考试要求全面对接，考核学生中医临床医学综合理论知识和实践技能的掌握情况，并以此

为契机进一步推进各专业以岗位胜任力为导向的教学改革，全面提高人才培养质量。

本次本科医学类毕业考试对象为 2015 级中医学、针灸推拿学、中西医临床医学三个专业的 814 名毕业生，考试内容分为综合理论笔试和毕业临床技能考核两部分，以国家中医药管理局中医师资格认证中心 2020 年 1 月颁发的《中医执业医师资格考试大纲（2020 年版）》《中西医结合执业医师资格考试大纲（2020 年版）》为依据，涉及课程 18 门。

为帮助毕业生根据考试大纲要求及时高效地进行针对性复习，教务处在学习通中开设了《毕业考试》慕课课程，内容涵盖所有考试科目，并将含有 5400 余道试题的专用试题库向学生开放，满足学生随时随地学习（测试）的需求。